

一场由头部交易所流动性危机引发的巨震仍在币圈蔓延。

北京商报记者梳理发现，自币圈交易所FTX传出财务危机以来，近两日间，包括比特币、以太坊等在内的多数币种跌跌不休，其中比特币最低跌至1.5万美元，价格创近两年新低，以太坊最低触及1080美元，年内跌幅扩大至77%，此外还有一些交易所平台币、山寨币等，一度跌至历史新低。

### FTX交易所事件后，币圈“回血”？

币圈暴跌风暴仍在持续，11月10日，北京商报记者注意到，虚拟货币市场持续低迷。其中，比特币失守1.6万美元关口，于当日7时最低下探至1.56万美元左右。截至11月10日8时46分，比特币价格报16115美元，日内跌幅达13%，周内跌幅21%，年内跌幅扩大至76%。截至11日上午10时10分，比特币价格有所回升，报17203.57美元。

以太坊同样未能幸免，当日最低价格下探至1080美元左右。截至11月10日8时46分，以太坊最新价格报1134美元，日内跌幅达14%，周内跌幅27%，年内跌幅扩大至77%。截至11日上午10时10分，以太坊价格有所回升，报1263.09美元。

针对此轮跌势，业内认为主要源于两大因素，一是美联储进入加息周期，虚拟货币本身就是风险资产，在强势美元下货币流动性不足，虚拟货币暴跌会时有发生；另一原因则是短期层面的市场消息影响，FTX交易所下的FTT虚拟币暴跌，面临崩溃的FTX也对市场造成进一步打击。

在这次币圈雪崩中，最让外界关注的也就是FTX交易所事件。11月9日，虚拟货币交易所币安创始人兼CEO赵长鹏在社交平台宣布，由于竞争对手FTX陷入流动性危机，币安将对FTX进行收购。不过很快，此举便引发了美国监管机构关注以及虚拟货币市场全线暴跌。

再至11月10日，币安再次宣布，基于尽职调查的结果，以及有关对客户资金不当处理、美国监管部门调查等新闻报道，该公司决定放弃对FTX的潜在收购。而这个消息对FTX来说无疑是雪上加霜。有业内人士认为，如果没有现金注入的话，FTX或需要申请破产，也有人士推测，一旦FTX破产，这将传染到整个行业，多米诺骨牌效应下，更多机构或面临类似危机。

“引发本轮币圈暴跌的直接原因，确实是作为虚拟货币头部交易所之一的FTX突遇破产危机，提币困难之下，市场恐慌情绪驱使部分投资者加速抛售虚拟货币资产。”基于此，中南财经政法大学数字经济研究院高级研究员金天进而也提到了长期层面的原因：虚拟货币的价格走势已进入巨幅波动期，新入场资金明显减少，会有更多机构在挤兑风潮下陷入流动性困难。

对于币圈新一轮的跌势，南开大学金融学院博士、金融科技专业人士宋高雅同样分析，这是目前全球币圈史上的一场巨大风波，其走势远超宏观情绪与技术调整的范畴，整个行业之锚再度丢失导致币圈

估值短期大幅暴跌。虽然市场预期估值修复速度会比较快，但此次影响要远大于监管面和市场面的影响。

“如果说以前比特币价格暴跌主要是由市场预期波动造成的话，那本次事件波及到的是整个行业的基础设施。” 宋高雅说道。

### 有人离场，也有人卖房抄底

此前连续多天的暴跌下，有很多币民开始陷入恐慌

，但北京商报记者从读者反映来看，仍有不少投机者在蠢蠢欲动。

市场主要分为两派声音，有人大呼没有最低只有更低

，认为这是一场击鼓传花的游戏，直言比特币、以太坊等虚拟货币自身一文不值，甚至是绝对的“韭菜大基地”，而现在，已经到了泡沫破灭之时。

而另一面，也仍有人大喊刺激且准备伺机而动

，计划定投、继续买入甚至开杠杆做空。“到了我卖房抄底的时候吗？” “早上我已经买了一笔，再跌继续买！” “跌才有上涨的空间” “还会继续跌一波，适合继续做空” .....类似声音仍不少见。

也有机构混入其中。北京商报记者注意到，目前仍有不少币圈机构借着暴跌行情，逆势营销合约工具，甚至宣称“送新用户合约第一桶金，注册即可领取500 USDT”，以此鼓动新用户入场开启合约交易。

需要注意的是，在币圈这种剧烈波动的行情下，以高杠杆合约试图以小博大的行为，无异于刀口舔血。这一类杠杆合约交易，背后实则是“平多开空”“平空开多”的高风险投机操作，价格暴涨暴跌下，一不小心就容易出现爆仓风险。

就在11月10日10时20分，据币圈行情网站非小号的数据，近24小时有14万人爆仓，爆仓金额高达24.59亿元，其中多单占比91%。

一资深分析人士告诉北京商报记者，“本来币圈价格就波动很大，如果你选择一笔交易，再叠加十倍甚至上百倍杠杆，那这个风险也会被十倍甚至百倍地放大，所以说，合约交易就是一门刀口舔血的赌局生意，杠杆稍微使用不慎，哪怕‘战场老手’也难免会遇到爆仓的情形”。

在11月11日回涨之前，截至11月10日18时，币圈跌幅已略有放缓。根据最新数据来看，比特币最新报价16690美元，以太坊最新报价1201美元，日内跌幅分别为5.87%、1%；合约交易数据上，最近24小时爆仓超13万人，金额23.66亿元，仍是多单占比较多。

### 监管严打，虚拟货币交易炒作应远离

业内认为，虽然此次币圈暴跌，直接原因是FTX交易所事件，但最坏的情况远没有结束。

正如金天指出，FTX本身是具有较高合规传统的交易所，尚且在本次风暴里爆出账目不透明、多元化经营造成合规性风险等问题，其他腰部和尾部交易所，在此方面或有更多问题，这需要投资者进一步关注。

宋高雅则进一步称，“市场乱象之下，我认为还要警惕大规模价格下跌对金

融稳定的冲击，整个金融系统牵一发而动全身，要小心系统性金融风险。经过这次暴跌，后续币圈监管必然会更加严格”

监管层面，国内一直是严堵打击。北京商报记者注意到，此前央行相关负责人曾表态，要加强对虚拟货币等新型领域风险防范，全方位堵截犯罪资金，央行将组织金融行业以更严的要求、更高的标准，指导商业银行、支付机构、清算机构全面落实金融行业打防管控“资金链”治理各项措施。

事实上，虚拟货币在我国市场上并不被承认，也不受国内法律保护。对于币圈参与者，宋高雅建议，个人投资者最好远离，虚拟货币风险巨大，对于专业知识和资金水平较低的散户并不适合，大家还是要增强风险意识，树立正确的投资理念，不参与虚拟货币交易炒作活动。

---

记者 | 北京商报金融调查小组

编辑 | 吴田田

图片 | 中华人民共和国中央人民政府网站截图、非小号、社交平台Twitter截图、壹图网、视觉中国